

一城文明风 满目气象新

梁园区东风街道办事处

垃圾分类进小区 绿色环保入人心

本报融媒体记者 宋云层

社区是城市的细胞，社区文明是城市文明的基础。今年以来，梁园区东风街道办事处以服务居民为宗旨，把“我为群众办实事”实践活动落到实处、细处，努力构建领导有力、管理有序、文明诚信、和谐友爱、服务完善、环境优美、文化繁荣、治安良好的文明社区，营造人人知晓、人人参与创建全国文明城市的良好氛围。

8月23日上午，记者走进东风街道办事处，一面面内容丰富、设计新颖的文化墙映入眼帘，既有精神文明宣传，又有极具地方特色的墙体彩绘，成为社区一道亮丽的风景线。

在辖区内的市水利局家属院和豫立首府小区，记者看到，传统的垃圾箱被分类垃圾箱替换，居民可以根据垃圾类别有选择地进行投放。近年来，东风街道办事处深入推进生活垃圾分类工作，通过精准施策、分类整治，形成了“党政统筹、部门协同、镇街联动、全民参与”的良好局面。同时，他们还加大宣传力度、用好媒体平台、延伸宣传触角、创新宣传举措、丰富宣传活动，引导居民增强

垃圾分类意识、养成垃圾分类习惯，营造“人人参与分类、人人热爱分类”的良好氛围。

由于成绩突出，日前，梁园区生活垃圾分类标识撤改推进会及现场观摩会在东风街道办事处召开。该区和垃圾分类办公室对东风街道办事处垃圾分类标识撤改工作给予了高度评价和认可。

辖区居民卢秀云说：“我非常喜欢在小区里散步，现在小区环境卫生更干净了，垃圾箱也开始分类设置，感觉环境焕然一新，大家的心情更加舒畅了。”

为进一步推进创建全国文明城市工作，营造干净、整洁、文明、有序的社区环境，东风街道办事处通过张贴图文并茂的宣传画、发放宣传资料、推送公众号等形式，广泛开展创建文明城市宣传，号召居民爱护环境，不乱堆乱放、不乱丢乱弃、讲文明语言、做文明居民、培养文明习惯。

东风街道办事处党委书记李峰表示，今后将继续加大文明城市创建宣传力度，做到人人皆知、人人参与，营造良好的市容环境和辖区人居环境，切实提升群众的获得感、幸福感和安全感。



垃圾分类从娃娃抓起。 本报融媒体记者 宋云层 摄



▲精彩的演出吸引众多市民前来观看。
▶文化志愿者激情开唱。
本报融媒体记者 戚丹青 摄

文化角音乐派对 唱响文明之歌

本报融媒体记者 戚丹青

“精神文明也是创建全国文明城市的一部分，自8月14日起，我们在市民活动较为集中的地方组织开展了文化角音乐派对，文化志愿者激情开唱，将创建全国文明城市、移风易俗等新风尚通过群众喜闻乐见的文艺节目展示出来……”8月23日上午，市文化馆副馆长刘明元向记者介绍了文化角音乐派对的开展情况。

《我的中国心》《掀起袖子加油干》……8月16日，在示范区豫苑路农贸市场的音乐派对中，文化志愿者用动人的歌声表达了对伟大祖国的热爱，真情抒发了商丘人民热爱党、热爱祖国的真挚情怀，凝聚起共创文明城市、共建大美商丘的强大力量，将现场气氛推向高潮。在文化志愿者的热情邀请下，不少围观群众踊跃加入到演出中，跟着音乐唱起来、跳起来，整个活动现场沉浸在一片欢乐的海洋中。

为扩大影响力，文化角音乐派对采用现场演出与抖音直播相结合的方式，文化志愿者在抖音直播的同时，与现场观众进行互动，让现场群众点唱歌曲，还邀请现场喜欢唱歌的群众登上舞台共同演唱，充分调动了群众参与文化活动的积极性。大家不但可以在现场欣赏精彩的演出，还可以通过抖音直播随时随地欣赏节目，扩大了群众文化活动的覆盖面，真正做到小活动大惠民的效果。

“文化馆把演出送到了我们家门口，吃完晚饭带着孩子出来听唱歌，这样的生活太幸福了！希望以后多举办这样的活动，让我们的精神生活更丰富。”观看演出的市民张女士说。

刘明元说，文化角音乐派对是我市大力开展文化惠民演出活动的一个缩影，通过“以文化人、以文育人”助力我市创建全国文明城市。他还告诉记者，该活动将陆续在我市的各个社区、文化广场、公园等地方开展巡回演出，助力我市创建全国文明城市。

梁园区白云街道办事处绿苑社区

培育良好风尚 共建温馨家园

本报融媒体记者 张坤



志愿者进社区开展义诊活动。 本报融媒体记者 张坤 摄

“开展创建全国文明城市活动以来，我们社区环境变美了，邻里关系和谐了，我们的幸福感更强了……”8月23日，梁园区白云街道办事处绿苑社区居民杜磊告诉记者。

绿苑社区现有常住户2510户，党员127人。该社区主要服务职能全部纳入柜台式办公，设有民政优抚、社区党建、就业保障、卫生健康、综治维稳等10个办事服务窗口，按照“马上办、抓落实”工作要求，积极推行3项制度（首问负责制、限时办结制、服务承诺制）和“六声”（居民进门有招呼声、服务内容介绍声、询问问题有解释声、困难求助有帮助声、居民生活有关心声、居民离开有再见声）“六心”（人文环境让居民舒心、社区治安让居民安心、文化服务让居民开心、卫生服务让居民放心、服务便利让居民省心、温馨和谐让居民齐心）工作法，向居民提供高效、便捷、透明的“一站式”服务，努力把社区打造成政治风气最浓、党建品牌最亮、干部作风最硬、惠民政策最实、廉政风气最清、服务态度最好、干部关系最亲的“红色家园”。

近年来，绿苑社区按照办事处有关创建文明单位和文明社区的文件要求，围绕着“建立良好的社区秩序、美化社区环境、完善社区服务、形成和谐社区人际关系”的工作目标，开展多种健康有益的活动，为社区居民劳动就业、生产生活、追求健康文明等方面提供服

务，为发展社区经济、方便群众生活、创造安全文明的社区生活环境做了大量的工作。

为进一步深化文明社区创建活动，提高社区居民的道德素质，该社区通过观看法治教育影片、外出考察等活动，优化社区道德环境，推动社区居民强化公民道德意识，自觉遵守社会规范、社会公德、职业道德的良好风尚。

绿苑社区以活动室、志愿者广场、芙蓉路和合欢路等为载体，坚持用先进的文化占领社区阵地，充分利用现有设施和各类场所，因地制宜，广泛组织社区青少年和居民开展书画、歌咏、戏曲表演等群众喜闻乐见的文化体育活动，并开办各种不同类型的社区业余培训班，动员组织社区居民读书学习，丰富群众生活。立足群众需求，他们还组织开展了多种社区文明实践志愿服务活动，聚焦空巢老人、残疾人、留守儿童、贫困家庭，开展“邻里守望”“暖冬行·爱传递”“留守儿童家园”“阳光助残”等活动，解决群众实际困难；聚焦文明风尚，开展“送健康 爱心义诊”“文明健康·绿色环保”“垃圾分类我先行”“法在身边”等活动，弘扬良好社会风尚；结合“我们的节日”开展“讲文明·树新风”系列活动，评选“好婆婆、好媳妇”“最美庭院”，引导市民见贤思齐崇德向善。

绿苑社区通过开展丰富多彩的活动，增强了社区的凝聚力和感召力，活跃了居民的业余生活，给居民营造了一个宜居宜业的生活环境。

如何更好以法治护航无障碍环境建设

——解读即将施行的无障碍环境建设法

无障碍环境建设法将于2023年9月1日起施行。这是我国首次就无障碍环境建设制定专门性法律。全国人大常委会办公厅8月22日举行集体采访，对这部法律进行解读。

药品生产经营者需提供无障碍格式版本说明书

无障碍环境建设法明确，国务院有关部门应当完善药品标签、说明书的管理规范，要求药品生产经营者提供语音、大字、盲文、电子等无障碍格式版本的标签、说明书。国家鼓励其他商品的生产经营者提供语音、大字、盲文、电子等无障碍格式版本的标签、说明书，方便残疾人、老年人识别和使用。

全国人大常委会法工委社会法室主任石宏介绍，在立法过程中，考虑到药品说明书上的字如果太小，阅读不方便，老年人和残疾人误读了，可能会对生命健康造成极大威胁，因此将药品和其他商品进行了区别要求。药品说明书原则上需要提供纸质的大字版，但考虑到药品说明书比较长，提供全文纸质大字版在实际操作中比较困难，因此可以通过扫描方式提供电子说明书等。

“法条中规定的‘其他商品’范围很宽，除了药品之外的商品都在这个范围内，比如和残疾人、老年人生活相关的食品、保



健品等。”石宏说。

帮助残疾人、老年人破解数字化服务“不会用、不好用”困难

近年来，包括智能手机、互联网应用在内的数字化服务，为很多人的生活带来极大便利，却给一些残疾人、老年人带来了“不会用、不好用”的困扰。

无障碍环境建设法规定，国家鼓励新闻资讯、社交通讯、生活购物、医疗健康、金融服务、学习教育、交通出行等领域的互联网网站、移动互联网应用程序，逐步符合无障碍网站设计标准和国家信息无障碍标准。

工业和信息化部信息通信管理局副局长邵道新表示，目前已采取一系列举措，推动1735家残疾人、老年人常用的网站和手机APP完成适老化和无障碍改造。一些地图类APP推出无障碍导航功能，可以帮助残疾人尽量避免台阶、陡坡等障碍物；一些出行类的APP上线“一键叫车”功能，便于老年人独自外出打车。

“下一步，工业和信息化部将深入一线开展专项调研，进一步摸清不同年龄、不同地区、不同生活背景残疾人和老年人在使用互联网过程中遇到的困难，指导相关单位采取有针对性的改造升级措施。”邵道新说。

助力破解老年人、残疾人上下楼难题

一些城镇老旧小区楼房由于没有电梯，造成残疾人、老年人上下楼困难，严重影响其生活质量。

无障碍环境建设法明确，国家支持城镇老旧小区既有多层住宅加装电梯或者其他无障碍设施，为残疾人、老年人提供便利。

住房和城乡建设部城市建设司副司长刘李峰表示，当前既有建筑加装电梯工作进展顺利，2018年至2022年累计加装电梯8.2万部。截至7月底，今年已完成加装1.8万部。

刘李峰表示，既有住宅加装电梯目前仍

存在加装电梯高低楼层的居民形成共识难、资金筹措难等问题，有待进一步破解。此外，还需严控增量，对七层以上住宅要求加装电梯的相关规范进行修改。

推动完善人才培养机制

无障碍环境建设法对人才培养作了专门规定，明确国家建立无障碍环境建设相关领域人才培养机制，并特别提出国家鼓励高等学校、中等职业学校等开设无障碍环境建设相关专业和课程；建筑、交通运输、计算机科学与技术等相关学科专业应当增加无障碍环境建设的教学和实践内容，相关领域职业资格、继续教育以及其他培训的考试内容应当包括无障碍环境建设知识。

中国残疾人联合会维权部主任周建表示，为主动适应无障碍环境建设需要，近些年国内一些科研院所、高校、学术团体等开始优化专业设置，加大课程建设力度。

“随着无障碍环境建设法的贯彻实施，对无障碍专业人才的需求比以往任何时期都更加迫切。”周建表示，下一步，中国残联将推动教育、科技等相关部门采取更有效的措施支持和鼓励无障碍人才培养，如鼓励专家学者编写无障碍相关领域的教材、推动更多有条件的高校开设无障碍专业等。

（新华社北京8月22日电）